

让千年三苏走向世界

——“守护苏东坡”云村志全球共创启动仪式暨河南苏坟寺乡村文化沙龙侧记

7月31日,又逢农历六月。当天下午,在距离大文豪苏轼墓地300米处的“守护苏东坡”乡村图书馆,由中国传媒大学副教授、苏坟寺村云村长刘楠发起的“守护苏东坡”云村志全球共创启动仪式暨河南苏坟寺乡村文化沙龙举行。

市委统战部、郟县县委宣传部、县作家协会相关负责人,部分作家学者、教师代表、东坡学校师生、茨芭镇领导、苏坟寺村、齐村、构树张村“两委”干部及中国传媒大学、河南大学部分大学生等近百人,齐聚一堂,畅所欲言,针对三苏文化、村志创作进行了交流,随后又进行了诗词接龙、朗诵等,3个多小时的活动让大家意犹未尽,回味无穷。

北宋崇宁元年(公元1102年)农历闰六月,苏东坡和夫人王闰之在郟县茨芭镇上瑞里(今苏坟寺村)入土。近千年来,历代苏坟周边村民虔敬守护苏轼墓,赓续三苏文化精神。

2022年8月25日,刘楠在三苏园发起“守护苏东坡”云村民项目,一时间全国18个苏东坡遗址遗迹地的三苏学者和苏姓后人纷纷相聚郟县拜谒、参观。今年1月31日,国内首场以东坡文化为主题的“守护苏东坡”乡村春晚在三苏园举行,与三苏园一墙之隔的苏坟寺村随之成了网红打卡地。

“‘守护苏东坡’,其实就是守护一种历史文脉、一种文化精神。未来,我们将鼓励、发动全县作家和文学爱好者来此采风、创作,把苏坟寺村及附近村庄作为山乡巨变的观察点,争取不断传播三苏文化,提升三苏文化内涵,尽最大努力讲好‘守护苏东坡’云村志故事。”中国作家协会会员、郟县作协主席高春林在当天的发言中说道。

中国报告文学学会会员、河南省作家协会会员周顺杰讲述了30年前某文



马继军(右三)分享《东坡的村庄》的创作体会



苏坟寺村村民、语文老师胡晓娜讲述祖辈守护三苏的往事

人一步一叩首行至东坡坟前的故事,号召大家动起来、写起来,把东坡精神传承下去。

中国作家协会会员王艳萍曾出版9本儿歌集,她表示,未来将把苏东坡家风家教的元素融入儿童文学创作当中。

河南省作家协会会员马继军已书写多篇有关三苏的文章。今年春季,马继军在苏坟寺村连续住了几天,最终创作出近8000字的《苏轼的村庄》一文。

中国诗歌学会会员张俊杰曾在个人诗集《汝河之上》中收录多篇有关三苏的诗作,当天他与大家分享了最新诗作《守望苏东坡》。从小在苏坟旁茨芭镇齐村长大的麦田乡音(齐选杰)表示,作为民间文艺创作者,以后将发挥

特长,将东坡文化融进曲艺中,不断发扬和传承三苏文化。

苏坟寺村乡村新闻播报员李自创和同为新闻播报员的语文老师胡晓娜也分享了个人及家庭与东坡的故事与缘分。

在随后进行的文化分享环节,中国传媒大学研究生梁晨阳介绍了苏东坡的“朋友圈”,讲述苏轼如何与自然为友、如何与古人对话以及范仲淹、欧阳修、王安石和司马光等人的关系,为东坡学校的同学勾勒出一个豁达乐观、平易近人的东坡形象。

在之后的“点字成诗”环节,中国传媒大学研究生薛祺文和同学们共同重温了苏东坡的经典名篇名句。

当天,茨芭镇齐村和构树张村分别被授予“守护苏东坡”友好联盟村称号。随后,全国18个东坡遗址遗迹的更多村庄将联合成立“云守护联盟村”。

“乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪。江山如画,一时多少豪杰……”活动结束后,与会的孩子们意犹未尽,久久不愿离去,中国传媒大学播音主持专业学生赵玉焱与河南大学播音主持专业学生白钦元趁热打铁,领着大家朗诵了苏轼的代表作《念奴娇·赤壁怀古》《蝶恋花·春景》《水调歌头·明月几时有》《饮湖上初晴后雨》《题西林壁》等诗词。

相信,距离活动现场300米处的东坡先生也一定能听到这千年后的诗意、豪放和梦想。

(本报记者 张鸿雨 文/图)

任前谈廉政 筑牢“防火墙”

县教体局加强党风廉政建设

本报讯(记者张鸿雨 通讯员肖涵)“我将认真履行工作职责,严守纪律规矩,坚守廉洁自律,清清白白做人,干干净净做事,勇担当,创新局,不辜负组织的信任,不辜负人民群众的期望。”8月2日,新调任郟县第一实验学校校长的宋亚军在任前廉政谈话上坚定地说。

为切实加强教体系统党风廉政建设,进一步增强新任、调任领

导干部的廉洁自律意识,当天下午,县教体局组织召开任前廉政谈话会议,对近期新提拔、调任的20名干部进行集体廉政谈话。“期望大家在新的岗位上继续做思想过硬的忠诚者、勤学深学的践行者,保持公道之心、自律之心,树立节俭意识,践行忠诚、干净、担当的要求,为实现郟县教育高质量发展贡献智慧和力量。”郟县教体局党组书记、局长李刚说。

厚植爱国情怀 汇聚强军力量

县人民检察院开展主题实践活动

本报讯(记者张鸿雨)为庆祝建军96周年,7月31日至8月1日,郟县人民检察院开展形式多样的“厚植爱国情怀 汇聚强军力量”主题实践活动。

7月31日,县人民检察院党组书记、检察长王全生带领班子成员先后到县武装部、县消防救援大队、县看守所开展慰问交流活动,为大家送上慰问品,并致以崇高的敬意及节日的祝福。

8月1日,该院举办国防教育专题讲座,院党组成员、政治部主

任石绍永以“坚持全民国防教育的思想政治引领”为题,从“坚持深化全民国防教育的根本指导”“突出深化全民国防教育的首要政治任务”“纳入党的宣传思想工作的重要组成部分”三方面为干警们上了一堂内容丰富、生动精彩的专题讲座。专题讲座结束后,全体干警观看了红色教育影片《闪闪的红星》,干警纷纷表示,要继承和发扬党的优良传统,始终践行为人民服务的初心使命,立足本职,恪尽职守,为县域经济高质量发展贡献新的力量。

紧盯廉洁诚信 提升服务水平

县医院以高质量党建引领高质量发展

本报讯(记者张鸿雨)8月2日,从郟县人民医院传来消息,近年来,该院党委充分发挥党组织的政治核心和监督作用、党支部的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用,坚持以高质量党建引领医院高质量发展。

为深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想精髓,该院制定学习方案,通过举办专题讲座、观看专题片及落实党委理论学习中心组学习制度、“第一议题”制度、“三会一课”制度等,做到学思践悟、知行合一。

该院全力落实“便民就医少跑腿”七大举措,根据群众就医需求,优化就医流程、整合办事窗口,提升服务效率,提高患者就医满意

度,深入开展行风建设,围绕“三合理一规范”,对各科室诊疗行为、药品器械使用等情况进行严查,进一步提升服务质量。

另外,该院强化党风廉政建设,打造廉洁诚信医院,与各科室负责人签订《党风廉政建设和行风建设目标责任书》;召开清廉医院创建工作推进会,明确责任目标;开展清廉科室、清廉医生、清廉护士评选活动,着力打造清廉医院。

“下一步,我们将不断丰富党员教育形式,积极探索新形势下加强党建工作的新方法、新途径,不断增强党组织的凝聚力、向心力、战斗力,为助推医院高质量发展提供坚强组织保障。”郟县人民医院党委书记叶碧说。

聆听老兵故事 传承革命精神

白庙乡应征青年别样庆八一

本报讯(记者张鸿雨 通讯员王真)“1951年1月,我跟着部队进入朝鲜,当时我是一名铁道兵,下工的时候遇上飞机轰炸,脸盆一样大的石头炸起来飞到腿上。那时候顾不得害怕,只关心咱修的铁路有没有被炸毁……”7月31日上午,在白庙乡大郭庄村93岁的抗美援朝老兵杨记娃家中,12名应征青年坐在小板凳上,聚精会神地聆听老兵讲述当年的峥嵘岁月。

“‘农家式’人大代表联络点要紧扣党的声音在基层传递、人大业务在基层落实、社情民意在基层搜集、急难愁盼在基层解决的要求,发展全过程人民民主在基层见效,突出‘建成、管用、好用’三个关键点,最终实现建得起来,找得到人,办得成事。”该镇党委书记李朝锋对联络点建设信心满满。

追寻红色足迹,让应征青年在思想上得到洗礼,传承老一辈革命军人的优良传统。

在杨记娃家中,应征青年心怀崇敬,为老人打扫卫生、叠衣铺床。面对孩子们的热情,杨记娃毫无保留地向大家分享自己的亲身经历,讲述老一辈革命军人为祖国奋不顾身、艰苦奋斗的精神,并反复叮嘱应征青年要不怕吃苦、团结向上、建功立业。

“听老兵讲老一辈革命军人艰苦的生活环境,想想自己现在的生活,我又有理由不努力奋斗呢?”白庙庄村应征青年魏家驹感慨道。

党建引领共修民心路

7月27日,在龙山街道东城角路修路现场,伴随着机器的轰鸣声,沥青混合料从物料车上缓缓卸下,摊铺机均匀地摊铺沥青路面。

东城角路是小东门社区里的排前路,之前坑洼不平,雨天下水道经常堵,给居民出行带来诸多不便。为改善社区居住环境,解决群众出行难题,小东门社区主动谋划,积极探索,接连召开社区“两委”会议、党员大会、居民代表大会,经过集体商议,决定筹款修路。捐款修路倡议书一发出,社区党员、干部、居民、个体工商户、企业家纷纷慷慨解囊,共5000元,他3000元……经过大家的共同努力,修路款有了着落。

“自己的家园自己建,大家齐心协力,共同捐资把门前的路修好,这

样出行方便了,居住环境也变美了,真是美事一桩。”在小东门社区捐款现场,居民胡利杰高兴地说。

目前,宽7米、长200余米的东城角路已顺利完工。通过“党支部引领、党员干部和群众自筹”方式修路的还有迎宾街社区。该社区孙庄东侧有一条土路,晴天尘土飞扬,雨天两脚泥。“现在全街道都在开展人居环境整治,我们也要出点力,大家纷纷捐款,打算尽快修路。”孙庄居民李永伟说。据悉,这条长500米、宽5米的排前道路硬化完成后,将惠及26户居民。截至目前,龙山街道已筹措资金30余万元用于修路,改造下水道等。

(本报记者 张鸿雨 通讯员 吴瑞芳)

就近联系 找得到人 办得成事

长桥镇“农家式”人大代表联络点“零距离”服务群众

本报讯(记者张鸿雨)“我在走访过程中,群众反映国道G344老李庄村至镇区段道路多处出现坑洼现象,发生了好几次交通事故,建议加紧维修。”

“长石路口过往车辆较多,群众通行很不安,建议形成代表提案,规划安装红绿灯。”

一张桌子,几把椅子,七八名人大代表围坐在一起,说问题、找症结,理思路、谋发展。这是7月28日长桥镇

“农家式”人大代表联络点工作座谈会的场景。

“工作中遇到了难题,找不到解决的办法,大家就找个时间坐下来,拉拉家常,倾听心声,很多问题迎刃而解了。”确李村党支部书记李国勋利用设在家里的人大代表联络点经常和选民促膝长谈。

自去年5月郟县首家“农家式”人大代表联络点在长桥镇挂牌成立以来,该镇充分发挥人大代表政策法规宣讲

员、社情民意传递员、工作推动监督员的作用,就地方便附近代表联系群众、吸引选民“入点”反映诉求,打通代表联系选民“最后一公里”,实现“零距离”服务选民,通过代表联络点的规范化运行,把联络点作为宣讲政策法规的窗口、搜集社情民意的桥梁、助推乡村振兴的阵地、监督工作落实的平台、化解矛盾纠纷的哨点、服务人民群众的场所。

“咱这联络点设在家里,群众来了,坐下来,倒杯水,很多问题一说一劝,拉

拉家常,说说亲情,问题就解决了。”县人大代表、王老庄村党支部书记孙宗辽对此深有感触。

“‘农家式’人大代表联络点要紧扣党的声音在基层传递、人大业务在基层落实、社情民意在基层搜集、急难愁盼在基层解决的要求,发展全过程人民民主在基层见效,突出‘建成、管用、好用’三个关键点,最终实现建得起来,找得到人,办得成事。”该镇党委书记李朝锋对联络点建设信心满满。

打造党建品牌 深化红色引领

“老党员工作室”为党旗添彩

本报讯(记者张鸿雨 通讯员徐俊印)7月31日,郟县税务局“老党员工作室”举行八一红色宣讲活动,该局退休老兵、老党员秦建国与机关人员、退役军人以及退休干部一起重温了当年浴血奋战、激情燃烧的岁月。

近年来,郟县立足“夕阳红”党建品牌,深化红色引领,筑牢基层党建的“桥头堡”,锻造服务群众硬作风,先后打造“老党员工作室”7个,有效推动了社会大局的和谐稳定。

以“阵地红”为基,培塑新风尚

该县在广阔天地乡、渣园乡、黄道镇等乡镇建立“老党员工作室”,进一步拉近服务退役军人的距离,为他们提供就业创业、矛盾调解、优待抚恤等服务。截至目前,“老党员工作室”已帮助退役军人解决实际困难900件,实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的基层治理目标,有效提升了基层治理能力。

以“精神红”为魂,传播正能量。该县充分发挥“老党员工作室”在传播红色正能量中的独特优势,借助“老兵说

事”互动平台,持续开展好“老兵宣讲”实践系列活动,在全社会营造拥军爱军的浓厚氛围。截至目前,全县已开展“老兵宣讲”实践系列活动21场次,覆盖3150余人次,加强了军地在精神文明建设领域的互动交流,创新了郟县“双拥”新模式。

以“党旗红”为本,引领新发展。该县结合乡村振兴工作实际,建立老兵服务工作机制,诚挚邀请优秀退役军人代表做客“老党员工作室”,为郟县经济发展建言献策,同时为退役军

人打通“幸福路”,架起“连心桥”。截至目前,通过提供就业咨询、就业贷款等个性化服务,帮助418名退役军人实现就业创业,为乡村振兴注入活水和动力。

“郟县通过‘老党员工作室’这一有效服务平台,着力打造‘夕阳红’党建品牌,打开服务对象心结、提升服务退役军人能力水平,在全社会营造起拥军爱军的浓厚氛围,筑牢了基层党建的‘桥头堡’。”郟县县委常委、组织部部长宋晔说。